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 Summary 

Assuring global sociopolitical security by activation of bioethical processes in civil society 

 Bioethical phenomenon, recently appeared as an initiative of civil society and academic 

community, is a priority in security studies, especially in the light of achieving important results 

in the filed of assuring individual and global security through readaptation of human being to the 

harsh global context. Threatening with disappearing of human specie, with dramatic degradation 

of human life conditions, with the impossibility on continuing of life on the Earth in conditions 

of anthropic noxiousness, determine and impose a necessity of a sociopolitical reorganization, 

based on drastic modernization of spirituality, morality and normativity of sociosphere.  

 

 Rezumat 

 Fenomenul bioetic, apărut recent ca iniţiativă a societăţii civile şi comunităţii academice, 

constituie o prioritate în studiile de securitate, mai ales în lumina obţinerii unor rezultate 

importante în domeniul asigurării securităţii individuale şi globale prin readaptarea fiinţei umane 

la contextul dur global. Ameninţarea cu dispariţia speciei umane, a degradării dramatice a 

condiţiilor de trai a omului, cu imposibilitatea continuării vieţii pe Terra în condiţiile nocivităţii 

antropice pentru natură şi mediu, determină şi impune necesitatea unei reorganizări sociopolitice 

bazată pe o modernizare drastică a spiritualităţii, moralităţii şi normativităţii sociosferei.   

 

 Supravieţuirea omenirii, aprofundarea proceselor democratice în cadrul societăţii 

contemporane şi soluţionarea pozitivă a dilemelor democraţiei prin depăşirea problemelor 

globale, ridicarea nivelului de trai a populaţiei Terrei şi oferirea unei perspective sustenabile de 

dezvoltare pe termen lung, promovarea intereselor fundamentale ale societăţii civile de azi şi a 

generaţiilor de mâine nu pot fi realizate în afara unui cadru legal adecvat şi a unei concepţii bine 

elaborate şi cu succes implementate în domeniul bioeticii şi biosecurităţii [5, p. 27].  

 Pe bună dreptate se consideră că scopul esenţial al politicii în sfera bioeticii şi 

biosecurităţii, al activităţii instituţiilor specifice din aceste sectoare, nu constă în conferirea unui 

sentiment abstract şi fals de confort şi siguranţă pentru cea mai mare parte a societăţii, ci în 

crearea şi menţinerea unor condiţii favorabile pentru soluţionarea celor mai stringente dileme 

civilizaţionale de ordin politic, economic, social, demografic, tehnologic şi, în primul rând, ale 

gravelor derapaje morale ale fiecărui individ în parte, cât şi ale omenirii în întregime care 

continuă să fie supusă impactului distructiv al ameninţător şi pericolelor globale [7, p. 99]. Din 

acest motiv cercetarea minuţioasă a problematicii bioetice în context politologic, 

sociocivilizaţional, interdisciplinar şi comparativ reprezintă o soluţie viabilă, de rând cu alte 
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pârghii, precum şi o posibilă ieşire din criza mondială multiaspectuală ce marchează civilizaţia 

umană pe parcursul ultimelor secole, dar mai cu seamă în perioada recentă a istoriei omenirii.  

 La sfârşitul secolului XIX – începutul secolului XX au avut loc un şir de evenimente, 

pornite cu sprijinul şi efortul plenar al celor mai semnificative forţe ale societăţii civile la scară 

mondială, prin aportul crucial al unor personalităţi marcante ale timpului, procese care determină 

mai târziu afirmarea pe plan internaţional a mişcării sociopolitice şi academice de edificare a 

noosferei şi de fondare a bioeticii în vederea realizării unui revirimentul moral şi spiritual al 

civilizaţiei contemporane, pentru găsirea unei soluţii viabile la criza globală cu tangenţe 

destructive în toate domeniile vieţii umane, pentru un viitor mai bun şi mai sigur pentru 

generaţiile ce urmează [6, p. 141].  

 În primul rând, e vorba despre aplicarea politicilor eugenice şi de sterilizare în masă a 

populaţiei în SUA începând de la sfârşitul secolului XIX, iar în unele state europene începând 

din perioada interbelică, inclusiv în Rusia sovietică. În al doilea rând, se produc numeroase 

experimente inumane pe subiecţi vii în lagărele naziste de concentrare din perioada celui de al 

doilea război mondial, fapt pentru care cei mai importanţi medici nazişti implicaţi au fost 

condamnaţi în 1947, prin hotărârea tribunalului de la Nuremberg. În al treilea rând, instaurarea 

cortinei de fier dintre Est şi Vest imediat după cel de al II-lea Război Mondial şi declanşarea 

goanei înarmărilor şi a pericolului războiului nuclear ca factor de instabilitate extremă în lume. 

În al patrulea rând, degradarea continuă şi în proporţii nemaivăzute a stării mediului ambiant şi 

a schimbărilor climaterice din cauze antropice şi naturale care, potrivit prognozelor, vor face 

imposibilă viaţa omului pe Terra în viitorul previzibil. În al cincilea rând, declanşarea crizei 

energetice şi a resurselor naturale, din cauza creşterii exponenţiale a consumului de către om a 

resurselor naturale şi a caracterului neregenerabil al majorităţii acestora. În al şaselea rând, 

creşterea nemaivăzută a numărului populaţiei planetei, proces demografic care periclitează 

eforturile guvernelor şi a instituţiilor mondiale de a pune în aplicare strategia cu privire la 

dezvoltarea durabilă şi de a controla procesele sociale pentru o prognozare realistă şi adecvată a 

evoluţiei istoriei şi evitării celor mai pesimiste scenarii ale ei. Provocările de ordin practic la 

adresa omenirii şi viitorului acesteia au fost dublate de cele teoretico-metodologice [3, p. 108]. 

Comunitatea ştiinţifică a reacţionat prompt la aceste provocări şi a făcut eforturi importante 

pentru a se adapta la priorităţile momentului de ordin practic.  

 Toate cauzele şi premisele enumerate mai sus au stat la baza apariţiei în 1969 a 

disciplinei bioetice, fondată de oncologul american Van Rensselaer Potter ca o ”punte către 

viitor”, iar în lucrările sale mai recente ca o ”ştiinţă globală”, care între timp devine şi o mişcare 

practică sociopolitică şi instituţională importantă, sprijinită prin iniţiative ale societăţii civile, în 

vederea optimizării practicilor normative şi juridice cu caracter biomedical şi ecologic referitoare 

la biosferă, vietate, om.  

 Obiectivul principal al domeniului bioeticii globale rămâne pe parcursul a mai bine de 40 

de ani, bioetizarea tuturor sferelor vieţii sociale şi mai cu seamă a domeniului politic şi 

decizional, formarea unei conştiinţe sociale cu caracter bioetic, precum şi edificarea 

mecanismelor sociopolitice eficiente de asigurare a dezvoltării sustenabile a omenirii în 

condiţiile necesităţii depăşirii crizei globale multidimensionale, a cărei structură şi astăzi se 

menţine, în principiu, intactă şi a constituit obiectul de cercetare a numeroase studii teoretico-

practice. Structura crizei mondiale contemporane cuprinde, în calitate de elemente componente, 

multiple probleme globale tipologizate în trei grupuri principale: 1. probleme globale antropo-

sociale, 2. probleme socio-naturale şi 3. probleme globale inter-societale. Dar, în sens larg, criza 

mondială poliaspectuală contemporană vizează în mod prioritar şi nemijlocit individul uman, 

precum şi formaţiunile, grupurile sociale din cadrul societăţii civile, ca subiecte ale relaţiilor şi 

raporturilor morale cu natura (atât cu cea înconjurătoare cât şi cu natura umană) şi mediul 

ambiant ca totalitate de condiţii fundamentale pentru perpetuarea speciei umane [4, p. 38].  
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 Cu toate acestea, parcursul bioeticii ca fenomen interdisciplinar şi generat de conştiinţa 

vizionară a societăţii civile, nu a fost simplu. La scurt timp după primele încercări de delimitare a 

obiectului de studiu şi a metodologiei specifice bioeticii, au fost întreprinse unele încercări de a 

redefini bioetica în contextul strict al progresului şi specificului ştiinţelor biomedicale (Andre 

Hellegers, Tom L. Beauchamp, James Childress, R.M. Veatch). Bioetica ca etică medicală 

continuă să fie promovată şi azi în unele cercuri medicale înguste, unde majoritatea specialiştilor 

în domeniul bioeticii provin din sfera ştiinţelor vieţii şi biomedicină, necunoscând deloc sau doar 

superficial fundamentele metodologice ale acesteia. La mijlocul anilor 90 ai secolului trecut a 

fost generată o puternică mişcare de restabilire a poziţiilor bioeticii globale potteriene (Peter 

Singer, Tristram H. Engelhardt, jr.), cu toate că aspectele biomedicale au rămas a fi prioritare 

pentru foarte mulţi dintre cei mai renumiţi bioeticieni ai contemporaneităţii (Daniel Callahan, 

Ruth Macklin), mişcare care a coincis cu o afirmare pe plan mondial a bioeticii europene (John 

Harris, Søren Holm, Hans Jonas, Matti Häyry, Pietro Cavasin, D’Onofrio F., Giunta R.) ca 

alternativă la bioetica non-globală americană. La mijlocul anilor 90 ai secolului XX apar şi 

primele încercări de a promova bioetica în spaţiul est-european recent eliberat de totalitarism şi 

dominaţie de tip sovietic (Kulinichenko V., Pustovit S., Astărăstoae V., Scripcaru Gh., Yudin B., 

Tichtenko P., Cheshko V., Mishatkina T.), inclusiv în Republica Moldova (Țîrdea T.N., Ojovanu 

V., Eşanu A., Berlinschi P., Nistreanu D., Sprincean S., Paladi A. Gramma R. etc.) 

 În primul deceniu al noului mileniu destinul, atât al bioeticii teoretice ca disciplină de 

cercetare, cât şi al bioeticii ca fenomen sociocivilizaţional complex, compus dintr-o multitudine 

de procese sociale şi culturale, a devenit tot mai apropiat de soarta sociopolitică a omenirii, 

înregistrându-se o apropiere şi o corelare strânsă între acţiunile şi strategiile politice şi cele 

bioetice, dintre elita politică pe de o parte, dar pe de alta - cea academică, ca pilon de bază al 

societăţii civile, şi grupările gestionare şi executive din sfera bioeticii. În rezultatul acestui 

proces, bioetica în ansamblu a fost nevoită să purceadă la un şir de compromisuri care au marcat 

profund trecerea la etapa sa de maturizare, caracterizată prin concesii sociocivilizaţionale în 

numele unei armonii generale dintre societatea civilă şi cea politică, potrivit autoarei finlandeze 

Tuija Takala [1, p. 62]. 

Necesitatea de a supune analizei o serie de procesele complexe de reconfigurare a 

modelului de conlucrare dintre domeniul bioeticii cu sfera politicului în diverse contexte 

sociocivilizaţionale care vin să marcheze profund întregul proces istoric de evoluţie a societăţii 

umane de până acum, în virtutea specificului problemelor de ordin global cu care se confruntă, 

este determinată de o stringenţă a societăţii umane, exprimată prin categorii sociale non-politice, 

de asigurare a securităţii imediate dar şi a celei strategice, atât a individului uman, cât şi a 

ansamblului societal colectiv la nivel global. 

De asemenea, limitele şi potenţialul identificat şi clar ancorat în cotidianul societăţii civile, 

are menirea să delimiteze şi să stabilească mai clar contribuţia şi sprijinul logistic şi metodologic 

pe care domeniul bioeticii este capabil să îl ofere factorilor sociopolitici şi decizionali, cu 

implicarea forţelor societăţii civile, în vederea edificării şi implementării unei strategii viabile de 

depăşire a crizei globale multidimensionale [2, p. 3].  

Importanţa practică a abordării acestor probleme globale derivă din chiar condiţia 

maximalistă a fiinţei umane, constând din nevoia incurabilă de trasare şi autoimpunere a unor 

ţeluri şi obiective, cel mai des cu mult peste cele mai optimiste estimări şi prognoze, cu scopul 

ultim de a obţine o satisfacţie colectivă în urma încercărilor de a atinge un deziderat nesperat, 

proces în care se produce inevitabil în conştientul colectiv o reconsiderare a propriilor concepţii 

despre lume şi a propriului rol în cadrul celor mai globale fenomene, inclusiv prin identificarea 

obiectului de studiu şi fundamentarea metodologică a unei noi discipline de cercetare, dar şi a 

unui nou domeniu al acţiunii practice – bioetica politică. Acest domeniu interdisciplinar nou are 

menirea primordială să contribuie substanţial la dezvoltarea atât a setului de cunoştinţe bioetice 

cu referinţă la promovarea principiilor şi valorilor specifice în cadrul şi prin intermediul 
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politicului, dar şi să îmbogăţească prin aportul său teoretico-metodologic domeniul ştiinţelor 

politice prin punerea la dispoziţia cercetătorilor şi analiştilor politici a unei noi abordări 

(bioetice) asupra fenomenelor şi proceselor politice. 

 Totodată, se remarcă anumite probleme practice şi teoretice care se cer a fi remediate cu 

cât mai multă precizie şi promptitudine. Astfel, lipsa unei abordări teoretico-metodologice solide 

şi unice a majorităţii comunităţii academice şi ştiinţifice internaţionale ca exponentă a societăţii 

civile mondiale, au dus la formarea unii vid periculos de cunoştinţe bioetice referitor la 

problematica specifică ce se manifestă imprevizibil şi, prin asta, periculos şi provocator la adresa 

stabilităţii macrosociale, în contextul diverselor procese şi fenomene sociopolitice. Se cere, deci 

să se sublinieze avantajele şi căile unificării abordărilor bioetice cu referinţă la sfera politică 

pentru a câştiga în eficienţă şi coeziune. 

 Pe de altă parte, lipsa atât la nivel internaţional, dar mai ales în Republica Moldova, a 

unui cadru normativ şi legislativ adecvat gravităţii situaţiei create în ceea ce priveşte abordarea 

problematicii bioetice, a diverselor aspecte referitoare la contracararea celor mai grave flageluri 

ale societăţii contemporane, generatoare de probleme globale şi exprimării locale a acestora, au 

dus la instaurarea unor practici sociale şi politice nocive pentru stabilitatea şi coeziunea diferitor 

grupuri şi categorii de persoane în cadrul societăţii civile din Republica Moldova. În consecinţă, 

se impune o nevoie cât se poate de acută de delimitare a unui şir de perspective pentru 

îmbunătăţirea cadrului normativ internaţional şi intern al Republicii Moldova prin trasarea unor 

direcţii prioritare în contextul unor concepţii strategice referitoare la domeniul bioetic în 

ansamblu.  

 În acelaşi timp, promovarea şi înrădăcinarea unor deprinderi şi obişnuinţe sociale, foarte 

des degradante pentru fiinţa umană şi descurajatoare pentru cetăţeanul simplu, în raport cu 

funcţionarul public, cu organele de stat şi de ocrotire a ordinii publice şi constituţionale au apărut 

ca rezultat al lipsei unei culturi sociopolitice înalte atât în rândul populaţiei Moldovei, cât şi a 

clasei politice autohtone, a lipsei unui nivel adecvat de competenţă a funcţionarilor publici şi al 

reprezentanţilor statului în domeniul bioeticii, precum şi a necunoaşterii de către aceştia a 

normelor internaţionale referitoare la reglementarea sferei bioeticii, dar şi ca o consecinţă a crizei 

morale şi identitare din societatea moldovenească. În contrapondere, lucrarea dată vine să 

determine principalii factori stimulatori pentru funcţionarii publici, de a cunoaşte şi a se 

perfecţiona în domeniul cunoaşterii şi aplicării normelor bioetice în situaţii, întâlnite tot mai des 

în mediul social şi decizional, referitoare la problematica specifică domeniului bioeticii şi 

biosecurităţii. 

 Din punct de vedere al deciziilor politice, lipsa unor cunoştinţe fundamentale şi abilităţi 

practice formate în domeniului contracarării consecinţelor periculoase, a escaladării problemelor 

bioetice şi scăpării lor de sub controlul social şi politic al organelor de stat şi a celor civile şi 

nonguvernamentale, a creat o viziune distorsionată a factorilor de decizii asupra principalelor 

pericole la adresa securităţii globale, regionale şi naţionale şi, în consecinţă, determină recurgea 

la unele acţiuni ineficiente de asigurare a unei dezvoltări sustenabile în condiţiile necesităţii 

depăşirii crizei mondiale multidimensionale. Astfel că, în concluzie se cere elaborarea unei 

viziuni şi perspective clare asupra principalelor ameninţări la adresa stabilităţii şi securităţii 

globale şi locale, a Republicii Moldova, condiţii care pot fi analizate şi estimate mai bine şi mai 

exact prin prisma teoretico-metodologică specifică domeniului bioetic.  
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Summary 

The origins and development of palliative care: an ethical approach 

As distinct clinical field, palliative care was recognized in the second half of the XXth 

century. Exploring the roots and evolution in the history of medicine, we observed different 

institutions that could represent the equivalents of this medical activity since antiquity. 

Nowadays the moral virtues and ethical issues represent a core element in the practice of 

palliative care. The sanity of life, autonomy and dignity of human being should remain the basic 

principles for this type of service.       

 

Rezumat 

 Îngrijirea paliativă a fost recunoscută ca disciplină clinică distinctă în a doua jumătate a 

secolului XX. Cercetînd originile şi evoluţia acestei ramuri în istoria medicinei putem observa 

diverse instituţii cu activităţi similare încă din antichitate. Pînă în zilele noastre virtuţile morale şi 

aspectele etice reprezintă un element central în practica paliativă. Caracterul sacru al vieţii, 

autonomia şi demnitatea fiinţei umane constituie acele principii pe care se fundamentează acest 

tip de servicii.    

 

Introducere 

În contextul îmbătrînirii populaţiei, creşterii incidenţei maladiilor cronice şi a celor 

oncologice se observă o necesitate din ce în ce mai mare pentru crearea unor politici medicale ce 

ar garanta calitatea vieţii pacienţilor şi ar asigura un sfîrşit decent celor ce îşi petrec ultimele zile 

din viaţă în spitale, case sau aziluri pentru bătrîni, dar şi la domiciliu. Acest rol revine în sistemul 

de sănătate îngrijirilor paliative care fac parte din compartimentul asistenţei medico-sociale iar 


